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1. Vymezení tématu práce 

 

 Tématem této disertační práce je modernizace regionu, který leží mezi pražskou 

aglomerací na západě a regionálním industriálním centrem Kolínem na východě. Region je 

vymezen politickým okresem Český Brod v rozsahu z roku 1938, politickým okresem Kolín 

na levém břehu Labe a celkově na západ od tohoto města a rovněž Pečkami s okolím. Pečky 

se totiž díky napojení na železnici začaly odklánět od Poděbrad a měst v Polabí právě 

k sídlům na dráze. Takto vymezený region měl mezi sebou poměrně úzké historické vazby, 

byl dostatečně rozmanitý, neboť v něm mimo zemědělské a průmyslové oblasti byly také 

oblasti zalesněné a špatně přístupné a rovněž se na něm dá sledovat rostoucí vliv pražské 

aglomerace i regionálního průmyslového centra v Kolíně.  

 Sledovaným časovým rámcem je období od roku 1850 do roku 1938. To umožní 

analyzovat celou problematiku dlouhodobě a navzdory výrazné diskontinuitě první světové 

války, během relativně svobodného hospodářského a sociálního vývoje. Region bude 

analyzován z hlediska hospodářských dějin. Práce je příspěvkem k dějinám regionů, které 

dosud nejsou příliš v popředí badatelského zájmu. Zároveň jde o oblast zemědělskou, které 

jsou akcentovány ještě méně, neboť pozornost je upnuta především k dynamicky rostoucím 

průmyslovým regionům. Zaměření na tento tradiční zemědělský region však umožní poznat 

počátky modernizace národnostně českého zemědělského vnitrozemí, a to jak u hospodářsky 

rostoucích sídel, tak i u sídel, která během uvedeného období stagnovala či upadala. Samotné 

téma modernizace je vybráno kvůli komplexnosti, která přesahuje tradiční pojem 

industrializace a umožní tak hlouběji analyzovat jeho proměnu.  
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2. Metodologie a pramenná základna 

 

 Analýza je zpracována jak pro celý region, tak také na základě vybraných největších 

sídel regionu, tedy na vývoji Českého Brodu, Kostelce nad Černými lesy, Kouřimi, Peček 

a Úval. Sídla jsou vybrána jak pro svůj význam, tak pro svojí typologickou odlišnost. 

Badatelským záměrem je zkoumání demografického a hospodářského vývoje, rozvíjení 

dopravy, infrastruktury, problematiky hospodářských elit a rovněž částečně problematiky 

demokratizace. Prostředkem je kombinace induktivního přístupu a mikrohistorických sond. 

Mimo to byly stanoveny tři základní „průřezové otázky“, na které by měla tato práce 

odpovědět: 

1) Jak probíhala modernizace regionu? 

2) Jak se měnila struktura regionu a jednotlivé vazby v jeho rámci? 

3) Jak reagovala na modernizaci typologicky odlišná sídla? 

 Analýza modernizace města Kolína není primárním cílem této práce, avšak je jí rovněž 

věnován prostor, neboť to bylo významné regionální hospodářské centrum, centrum 

regionálního středního školství a rovněž správní centrum celého politického okresu Kolín, 

který zahrnoval i soudní okres Kouřim. Při tom jsou využity informace z mé rigorózní práce 

České město v procesu modernizace mezi lety 1850 až 1914 na příkladu Kolína, kterou jsem 

na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy obhájil v roce 2017. Při zpracování části kapitoly 

o vývoji komunální infrastruktury jsem u problematiky elektrifikace využil taktéž mého 

článku ESSO – Electrification of the Centra Labe Districts between 1916 and 1950, který vyšel roku 

2012 v Acta Polytechnica. 

 Nutno dodat, že v původních tezích této disertační práce byl uveden záměr, že bude 

zpracována také modernizace dalších čtyř menších sídel – Chotouně, Ratboře, Velimi a Jevan. 

Vzhledem k povaze dostupného archivního materiálu, dobových publikací a jiných 

adekvátních zdrojů se však tento záměr nezdařil. Roztříštěný a v některých případech 

neuspořádaný archivní materiál měl někdy malou vypovídací hodnotu, díky čemuž nebylo 

možné výrazněji analyzovat sociální a politickou historii regionu. Problematickou se rovněž 

ukázala kapitola o zemědělství, k němuž bylo k dispozici jen málo dostupných pramenů. 

Přesto se nakonec povedlo vývoj zemědělství z velké části zpracovat. Dostupné informace 

k sociální a politické historii byly alespoň zapracovány do jiných kapitol.  
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 Jak je nastíněno výše, téma modernizace regionu není u českých badatelů příliš 

akcentováno. Nejblíže zaměření této práce je tak vynikající diplomová práce Jana Štemberka 

Hospodářský vývoj okresu Brandýs nad Labem v druhé polovině 19. a na počátku 20. století 

z roku 2000. Druhou tematicky spřízněnou prací je pak kniha Milana Mišky Region 

a industrializace: Studie k dějinám industrializace Slezska (1800-1918) z roku 2014. Obě jsou 

však dovedeny pouze do konce Habsburské monarchie. Inspirativní se ukázala také kniha 

Karla Maiera Hospodaření a rozvoj českých měst 1850-1938, ve které zpracovává dějiny 

Českých Budějovic, Plzně, Pardubic a Hradce Králové z roku 2005. Podobně je zaměřena 

řada Lesk a bída obecních samospráv Moravy a Slezska 1850-1914 od kolektivu okolo Pavla 

Kladiwy a Aleše Zářického, přičemž v této práci jsem využil především 2. svazek II. dílu 

z roku 2009, zaměřený na problematiku financí a infrastruktury. Ze zahraničních autorů mi 

pak rovněž značnou inspirací byla klasická kniha Jürgena Reuleckeho Geschichte der 

Urbanisierung in Deutschland z roku 1985. Z relevantních regionálních publikací, které jsou 

však nepříliš početné a tematicky roztříštěné, jsem využil především dvě publikace. První 

byla Historie a současnost podnikání na Kolínsku s kvalitně provedeným historickým 

přehledem od Ladislava Jouzy z roku 1999. Druhou byla dnes již klasická popularizační 

publikace Zdeňka Jelínka a Zdeňka Helferta s názvem Kolínsko z roku 1990. 

 V práci je kvůli problematickému stavu archivního materiálu využita řada dobových 

publikací, z nichž nejvýznamnější je kniha Josefa Vávry Dějiny královského města Kolína 

nad Labem (II. díl) z roku 1888. Významné jsou pak také publikace Jana Šafránka 

Vzpomínky na Kolín z roku 1924 a také práce Josefa Tůmy z roku 1915 Kolínsko 

a Kouřimsko, který ve dvou dílech zpracovává dějiny obcí, školství aj. v soudních okresech 

Kolín a Kouřim. Dalšími využitými publikacemi jsou pak dvě tištěné kroniky Kostelce nad 

Černými lesy z let 1912 a 1935, kniha Úvaly jindy a nyní z roku 1929 nebo dva pamětní listy 

k Pečkám z let 1899 a 1927. Dobových publikací však bylo využito více, a to včetně řady 

statistických pramenů a digitalizovaných mapových podkladů. Mimo to je v práci využit také 

dobový celostátní (např. Národní listy) a regionální (Kolínské listy, Hlas demokracie, Naše 

hlasy aj.) tisk, který umožnil jedinečný vhled do sledované problematiky. 

 Pro tuto dizertační práci jsou využity především archivní fondy Archiv města Český 

Brod, Okresní zastupitelstvo Český Brod, Archiv města Kostelec nad Černými lesy, Archiv 

města Pečky, Archiv města Kolín a Archiv Okresní úřad Kolín a Archiv města Kouřim, které 

jsou uloženy ve Státním okresním archivu Kolín (SOkA Kolín). Byly však využity i další 

archivní fondy z tohoto archivu, např. fond Elektrárenský svaz středolabských okresů či fond 

Rodinný archiv Koulů. Méně využitelné jsou pak fondy Archiv města Kouřim a rovněž 
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archivní fondy k samosprávným okresům Kouřim a Kostelec nad Černými lesy. Mimořádně 

komplikovaný je pak stav u značně neuspořádaného fondu Archiv města Úvaly ve Státním 

okresním archivu Praha-Východ se sídlem v Přemyšlení, který pro potřeby práce nebyl 

využit.  

Povaha dochovaných archivních pramenů byla poměrně problematická, což se 

projevilo především u zápisů z městských zastupitelstev, které většinou neobsahovaly 

potřebné informace či pouze úryvky vytržené z kontextu a někdy chyběla celá období. Byly 

tedy využity mnohem méně, než bylo zamýšleno, a to především v kapitole o komunální 

infrastruktuře či v kapitole o územním rozvoji. Adekvátnější se pro potřeby této práce ukázaly 

některé kroniky, které mapují hlavně 1. třetinu 20. století. Jde především o kroniku Peček, dvě 

Pamětní knihy města Českého Brodu pro roky 1914-1938 a dvě Pamětní knihy 

samosprávného okresu Český Brod, ve kterých jsou informace pro celou jeho existenci. Mimo 

to byly využity taktéž kroniky obcí Ratboř, Klučov a Tatce.  
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3. Závěry práce 

 

 Na základě výše zmíněné analýzy demografického a hospodářského vývoje, rozvíjení 

dopravy, infrastruktury, problematiky hospodářských elit a rovněž částečně problematiky 

demokratizace, práce odpovídá nejen na vývoj v rámci příslušné problematiky, ale také na tři 

uvedené „průřezové otázky“: 

 První z nich je průběh samotné modernizace regionu. Ta je silně provázaná právě 

s jeho zemědělským charakterem. Pokrok v zemědělství, prosazovaný osobnostmi jako byl 

J. A. Prokůpek nebo František Horský, který předznačilo již šlechtické podnikání v době 

„předbřeznové“, umožnil v rámci svépomocného sdružování akumulovat kapitál. Ten pak stál 

za vznikem prvních průmyslových podniků a rovněž za vznikem regionálního bankovnictví. 

První tři průmyslové podniky vznikly již ve 3. a 4. desetiletí 19. století, přičemž tehdy vznikl 

i na dlouho největší podnik regionu Weinrichův cukrovar v Pečkách, který jako jediný z nich 

nebyl šlechtický, ale založil ho německý odborník. Jeho úspěch byl dán i výjimečností lokace 

naproti nádraží nové železnice Olomouc Praha, zprovozněné roku 1845. Byly to podniky 

vzorové, avšak kromě cukrovaru v Ratboři roku 1853 nezpůsobily žádnou zakladatelskou 

vlnu. Zakladatelská vlna 60. a počátku 70. let 19. století, kdy vznikaly především 

potravinářské podniky v čele s akciovými cukrovary a na konci období i dvě továrny na 

lučebniny v Kolíně a Pečkách, začala až díky kombinaci společenských změn, zmíněné 

akumulace zemědělského kapitálu v rámci sdružování v občanských záložnách a akciových 

společnostech a úspěchu lihovaru německojazyčné skupiny kolem Karla Latzela st. okolo 

roku 1860 v Kolíně. Nové průmyslové podniky vznikaly ještě napříč celou zemědělskou částí 

regionu, poměrně nezávisle na zmíněné železnici. Avšak úspěch podniku už na jeho poloze do 

velké míry závisel, obzvlášť po zahuštění železniční v letech 1867-1875, které vytvořilo 

z Kolína železniční uzel. Do té doby poměrně rychle demograficky rostl celý region, který byl 

populačně poměrně homogenní, i když východní část byla o něco lidnatější. Ve větších obcích 

byly budovány školy, ale městský prostor ještě nebyl cíleně plánován. 

 Po vypuknutí hospodářské krize roku 1873 a postupně gradující zemědělské krize od 

konce 70. let se situace dramaticky proměnila a růst většiny obcí poklesl. Nastala výrazná 

migrace z méně úspěšných míst do těch úspěšnějších, kterou posilovala racionalizace 

zemědělství a tedy menší potřeba pracovních sil. Sídla napojena na hlavní železnici Olomouc 

- Praha (ze sledovaných obcí Český Brod, Úvaly a Pečky) však zvládala komplikované 

období lépe a na rozdíl od zbytku regionu zde vznikaly i podniky nových odvětví, především 
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strojírny v Kolíně, Pečkách a později i v Českém Brodě. V úspěšnějších městech vznikaly 

mimo škol i sokolovny a dopad železnice se zvýšil také budováním dvou místních drah 

v 80. letech, které učinily malé dopravní uzly z Peček a Poříčan. Tehdy byla na neprůjezdnou 

„lokálku“ napojena i Kouřim, ale na její rozvoj to nemělo příliš vliv. Na přelomu 

19. a 20. století pak přibyla další „lokálka“ z Kolína do Posázaví. Nové podmínky se projevily 

u hospodářského oživení od konce 19. století, kdy se hospodářsky rozvíjely hlavně na 

železnici napojené obce, i když jejich populační růst nebyl stejnoměrný. Ostatní obce rostly 

především, pokud bylo v dosahu industrializované sídlo a mohli se zde uplatnit tzv. 

kovorolníci. V Kolíně se do popředí dostal chemický průmysl v čele s Lučební továrnou, 

avšak zbytek regionu zůstal závislý na potravinářském průmyslu. Pečky, podobně jako Kolín 

již tolik nerostly, zatímco od počátku 20. století začal dynamicky růst Český Brod 

a především Úvaly, které začaly být čím dál víc ovlivňovány rostoucí pražskou aglomerací. 

Podobně začaly růst Jevany nedaleko Kostelce nad Černými lesy, které byly rovněž 

„objeveny“ jako zajímavé turistické centrum. V menší míře začal být ovlivňován Prahou 

i samotný Kostelec nad Černými lesy, jehož demografický propad se tehdy začal stabilizovat. 

Naopak Kouřim pokračovala v úpadku.  

Zatímco některá méně úspěšná a menší sídla už začínala také stavět školy a sokolovny, 

ta úspěšnější a větší již budovala i knihovny a muzea a celkově bylo již více investováno do 

plánovitého rozvoje města a jeho infrastruktury, což iniciovaly komplikované dopady 

industrializace i generační obměna elit, které se již během tohoto procesu socializovaly. 

Několik let před první světovou válkou začala také elektrifikace regionu, jejímž ohniskem byl 

Kolín a jeho politický okres, avšak napojeny byly také Pečky a Kostelec nad Černými lesy. 

Mezi nejvýznamnější elity v regionu patřily české rodiny Radimských a Veselých a židovské 

rodiny Mandelíků, Glaserů a Hellerů, které se do českojazyčného prostředí postupně 

začleňovaly. Podnikatelské aktivity šlechty ustupovaly do pozadí, podniky a hospodářské 

dvory v rámci panství byly spíše pronajímány. Přesto byla šlechta v regionu významným 

aktérem, což platí především o Janu II. z Lichtenštejna, který region hluboce ovlivnil svou 

filantropií, mecenášstvím i podporou infrastrukturních projektů.  

První světová válka byla výraznou diskontinuitou, která znamenala utrpení mnoha lidí 

i hospodářský propad. Na druhou stranu však paradoxně podpořila elektrifikaci, která byla 

v důsledku nedostatku jiných zdrojů podporována. Po vzniku Československa se právě 

elektrifikace stala výrazným fenoménem modernizace regionu, který plošně zasáhl většinu 

obcí, včetně těch nejmenších. Vzhledem ke státní podpoře výstavby pak mnoho obcí zažívalo 

během 20. let období růstu, které však způsobovalo stále silnější zadlužení. Nejvyšší růst 
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zaznamenaly obce napojené na Prahu, tedy především Úvaly, kde již vznikaly z iniciativy 

pražských podnikatelů nové průmyslové podniky, které v oborech, které zde neměly tradici 

a také Jevany, které se přeorientovaly na cestovní ruch. Společnost se proměňovala, rostl 

počet evangelíků. Původně městskou infrastrukturu (školy, knihovny, sokolovny) již 

budovaly i některé malé obce. V Českém Brodě a okolí vznikly dvě střední školy, což zvýšilo 

jeho význam pro zbytek regionu. Hospodářský růst se však stále koncentroval u hlavní trasy 

železnice, přestože dopravní situaci ostatních obcí ulehčil rozvoj automobilismu. Ve 

20. letech bylo, až na soudní okres Kouřim, dokončeno odsunutí zemědělství na druhé místo 

za průmysl z hlediska zaměstnanosti obyvatel. Kontinuálně v nové republice působily 

etablované rodiny Radimských, Veselých, Mandelíků, Glaserů a Hellerů, avšak hospodářskou 

moc šlechty a tím i její spolupráci na modernizačních a filantropických projektech silně 

poškodila pozemková reforma.   

Období růstu však skončilo s příchodem Velké hospodářské krize od roku 1929. Krize 

silně zasáhla regionální průmysl, přičemž zanikla i řada cukrovarů, včetně největšího 

Weinrichova v Pečkách, který zaměstnával téměř tisíc lidí. Avšak zasáhla i strojírny a zavřít 

později musela i pobočka Lučební továrny v Pečkách, čímž se toto město stalo asi nejvíce 

zasaženým. Celkově se průmysl do roku 1938 už nestihl vzpamatovat. Největšími podniky 

v regionu tak na konci sledovaného období byly chemické továrny v Kolíně v čele s Lučební 

továrnou, továrna na kávové náhražky a čokoládu ve Velimi a Petrolea v Úvalech. Zemědělci 

byli postiženi díky státní podpoře méně. Celkově se propadl demografický růst regionu 

a kvůli předchozí vysoké stavební aktivitě se dynamicky zvýšilo zadlužení obcí, které 

u některých přešlo až ke kolapsu samospráv (vedle Kolína, Peček a Kouřimi). Často za tím 

bylo budování vodovodu, který nahrazoval absenci moderní systematické kanalizace, kterou 

vedle Kolína vybudoval částečně jen Český Brod. Významným modernizačním počinem byla 

také stavba rozhlasové vysílací stanice v Liblicích u Českého Brodu a Brodu a Školního 

lesního podniku při Lesnické fakultě ČVUT v Kostelci nad Černými lesy.  

Druhá otázka byla zaměřena na proměnu struktury regionu a jeho vazeb. Na počátku 

byl region poměrně homogenní, i když jeho východní část byla úrodnější, dopravně 

dostupnější a tedy lidnatější. Dokonce první průmyslové podniky vznikaly napříč regionem 

a s výjimkou Weinrichova cukrovaru bez přímé vazby na železnici. To se ale a v rámci 

modernizace začalo měnit. Změny akcelerovaly především po výše zmíněném rozšíření 

železniční sítě v letech 1867 a 1875 a díky hospodářské krizi od roku 1873 a následné krizi 

agrární. Obce na severu regionu, které byly napojené na železnici, lépe zvládaly hospodářské 

potíže. Nové podniky již bývaly zakládány téměř výlučně u nich a jižní část regionu se 
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dostávala do pozice zásobárny pracovních sil a dodavatele surovin. Jih se začal vylidňovat 

a zaostával. Skončil také rychlý růst vesnic, přičemž rostly spíše ty, které byly v blízkosti 

industrializovaného sídla. V opačném případě následovala většinou stagnace či přímo úpadek, 

který bylo možno zastavit pouze přeorientováním na jiné možnosti růstu, především 

prostřednictvím služeb. To se povedlo Jevanům a částečně také Kostelci nad Černými lesy.  

Celkově se ale začal od 70. a 80. let 19. století dynamicky zvyšovat rozdíl mezi 

„upadajícím“ venkovem a dynamickým městem. Pokud v obci mimo železnici vznikl úspěšný 

podnik, neznamenalo to většinou impulz pro příchod dalších významných podniků. Takto 

jednou nastavený model industrializace víceméně pokračoval i po rozvoji automobilové 

dopravy a elektrifikaci, které rozdíly pouze zmírnily. U sídel napojených na hlavní železnici 

Olomouc – Praha pak zase probíhala centralizace, která těžce zasáhla hlavně Pečky, kde 

během první republiky zmizel cukrovarnický průmysl i místní chemická továrna, kterou 

zavřela kolínská Lučební továrna. Naopak se po vzniku Československa posílil význam 

Kolína, kde v chemickém, energetickém a částečně elektrotechnickém odvětví vzniklo určité 

kreativní či inovační prostředí a také Českého Brodu, který se stal druhým centrem regionální 

středního školství a vznikly zde rovněž některé nové strojírenské a elektrotechnické podniky. 

Co se týče role rozšiřující se pražské aglomerace, ta již od přelomu 19. a 20. století 

začala přímo ovlivňovat západ regionu a v rámci celého regionu začala proměňovat dosavadní 

vazby. Dosud do Prahy mířila část populace včetně elit a z Prahy podél hlavních dopravních 

tras mířily inovace a celkově nové myšlenky. Nyní se některé obce v čele s Úvaly a Jevany 

přímo hospodářsky i sociálně provázaly s Prahou. Méně se to projevilo v Kostelci nad 

Černými lesy a částečně také u Českého Brodu, který se rovněž stal, podobně jako Úvaly 

během první republiky konečnou zastávkou vlaků z Prahy a největší meziválečnou továrnu 

KARMA zde založil pražský podnikatel Karel Macháček. Region se celkově začal 

přeskupovat, takže zatímco západní část čím dál více tíhla k Praze, východní části včetně 

Kouřimi dominoval Kolín, který však byl rovněž ovlivněn Prahou, jejíž relativní blízkost 

částečně podvazovala jeho růst. Naopak v Pečkách se pomalu rozvolňovalo historické 

napojení na Poděbrady, což bylo nahrazeno vztahem s ostatními sídly podél železnice. To se 

ukázalo např. na expanzi akciové společnosti Pečecká rafinerie cukru, která většinou 

sdružovala cukrovary právě na trati Olomouc - Praha.  

Třetí otázkou byla reakce vybraných pěti typově odlišných sídel na proces 

modernizace. Český Brod je zástupcem původně královského města, který byl dobře dopravně 

napojen včetně hlavní trasy železnice Olomouc – Praha a byl rovněž správním centrem třech 

soudních okresů, nicméně po období rychlého růstu v 50. a 60. letech 19. století následovalo 
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od 70. let období poměrné stagnace, neboť jeho průmysl byl silně propojený se zemědělstvím. 

To v roce 1898 vyvrcholilo odpojením soudního okresu Říčany, které se ze správního 

hlediska přimkly k pražské aglomeraci. Po roce 1900 se však začalo město rychleji růst 

s vrcholem ve 20. letech, což je spojeno se jmény Josefa Miškovského a Františka Macháčka. 

Město se urychleně modernizovalo, budovalo komunální infrastrukturu a zvyšoval se jeho 

význam, avšak také se zadlužovalo a ve 30. letech se muselo bolestivě oddlužit. Celkově jeho 

rozvoj podvazovala přílišná blízkost Prahy, průmysl příliš zaměřený na zpracování 

zemědělských produktů a rovněž fakt, že se nepovedlo vybudovat plánované místní trati, 

které by z něj učinily malý dopravní uzel. 

Kostelec nad Černými lesy byl historicky úspěšným poddanským městem a centrem 

hrnčířské výroby, jehož růst se však nejprve v 3. čtvrtině 19. století zpomaloval, neboť 

postrádal napojení na železnici a později přešel přímo do úpadku. Ostatně od roku 1868 

přestal být správním centrem vlastního politického okresu a zůstal pouze centrem svého 

samosprávného a soudního okresu. Představitelé města se starostou Bedřichem Kaše se však 

i díky podpoře Knížete Jana II. z Lichtenštejna nevzdali a snažili se město napojit na 

železnici. Přes neúspěch těchto aktivit se snažili alespoň rozvíjet místní infrastrukturu, město 

bylo brzy elektrifikováno, později zavedena autobusová doprava aj. Za první republiky se pak 

zvyšovala obliba města kvůli atraktivnímu turistickému prostředí, vznikla zde léčebna TBC 

a Kostelec nad Černými lesy tak začal zase pomalu růst. Navíc ani nebyl předlužen.  

Úvaly byly malé městečko, které bylo sice roku 1845 napojeno na železnici Olomouc 

– Praha, ale do konce století zde vznikl jen cukrovar a rychlost jeho růstu se zpomalovala. 

Neměly výraznější správní funkci a hlavními postavami jeho rozvoje byli zdejší faráři. Okolo 

roku 1900 však začaly Úvaly být kvůli své poloze atraktivnější pro návštěvníky Prahy, a to 

i díky rozvoji nedalekých Klánovic. Staly se nejen turistickým cílem, ale postupně také onou 

„noclehárnou Prahy“. Začalo období dynamického růstu, který předstihl všechna ostatní větší 

sídla v regionu. Vznikal zde také nový průmysl a celkově se město obrátilo k Praze. 

Následovala nutnost plánovitého rozvoje a rychlého budování chybějící infrastruktury, což se 

neobešlo bez komplikací.  

Dalším královským městem byla Kouřim, historicky významné správní centrum, které 

však dlouhodobě upadalo a v analyzovaném období se s tím do jisté míry smířilo. V roce 

1882 bylo napojeno na slepou odbočku místní „lokálky“ a od té doby se již příliš 

neangažovalo v dalších modernizačních projektech. A to navzdory tomu, že tato odbočka 

žádný rozvoj města nenastartovala. Kouřim pak dále upadala až do konce sledovaného období 

a vylidňovala se. Díky jejímu správnímu propojení s Kolínem však Kouřim (byla sama 
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centrum samosprávného a soudního okresu) profitovala z jeho rozvoje a byl sem relativně 

brzy zaveden telefon a elektrický proud. Když se za první republiky objevila snaha o zvýšené 

investování do komunální infrastruktury, především do vodovodu, skončilo to kolapsem 

samosprávy. Město se tak více propojovalo se svým zemědělským zázemím, přičemž alespoň 

získalo renomé jako centrum ovocnářství. 

Pečky byly zase typem tradiční vesnice, kterou změnil příchod železnice. V roce 1845 

zde vznikla stanice pro nepříliš vzdálené Poděbrady, díky čemuž zde následně vznikl 

významný Weinrichův cukrovar, který se stal největším průmyslovým podnikem v regionu. 

Postupně do Peček přibyl další potravinářský, chemický a následně i strojírenský průmysl. 

Populačně dynamicky rostly, v roce 1879 byly povýšeny na městys a roku 1925 po několik 

odmítnutých žádostech na město. Vznikaly zde městské stavby, přičemž proměna zástavby 

zrychlila od přelomu 19. a 20. století. Během první republiky pokračovala rychlá výstavba, 

ale populační růst již byl malý a hospodářský význam klesal, což vyvrcholilo po roce 1929, 

kdy zanikly místní cukrovary, později i pobočka Lučební továrny v Kolíně a z významnějších 

podniků zde zůstalo jen oslabené strojírenství. Problematické bylo, že Pečky neměly žádnou 

výraznou správní funkci, a tak byly závislé na svém uvadajícím průmyslu. To, v kombinaci se 

zadlužením, které vyvrcholilo nákladnou stavbou vodovodu, způsobilo kolaps městské 

samosprávy a do konce sledovaného období se nové město již hospodářsky nevzpamatovalo. 

 

Analyzovaný region byl dobově chápán jako celkem úspěšný, nicméně modernizace 

ho výrazně proměnila po všech stránkách a změnila jeho strukturu i vazby jednotlivých obcí. 

Pro industrializovanou severní část regionu znamenal celý proces poměrně dynamický rozvoj, 

avšak pro obce v jižní části regionu v čele s Kouřimí a Kostelcem nad Černými lesy byla 

výsledkem stagnace či rovnou úpadek a vylidňování. To se některým obcím v západní části 

regionu podařilo překonat až „otočením“ k Praze. Uvedený proces pak i v dalším období 

výrazně ovlivňoval vývoj jednotlivých obcí. 
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